



多形式融资支持 强创新提升水平

中国制造“走出去”需金融保驾护航

本报记者 罗兰

如今,中国生产的高铁、动车组、核电设备等高端装备日益受到世界欢迎。为给“中国制造”出海远航创造更加畅通的环境,国务院日前公布《关于推进国际产能和装备制造合作的指导意见》(简称意见),要求提高企业“走出去”的能力和水平,加大包括金融在内的政策支持力度。专家表示,企业“走出去”,金融不能缺位,要用更多创新模式为企业提供融资、信用担保等服务,为企业境外驰骋保驾护航。

“走出去”恰逢其时

曾居于全球产业链低端的“中国制造”,经过多年发展,逐渐迈向中高端,表现在出口商品由“轻”到“重”,从服装鞋帽等轻工纺织品到铁路、核电等重型装备;技术含量从“低”到“高”,从日用品到电子产品、大型机械设备;参与国际分工从“单”到“全”,从单纯的商品出口到产品、技术、服务“全产业链”输出。

“中国制造”在价格、质量、技术和配套服务等方面的综合比较优势与日俱增,亟待“走出去”实现自身价值,惠及其他国家。《意见》指出,积极推进国际产能和装备制造合作,有利于促进优势产能对外合作,形成我国新的经济增长点,有利于促进企业不断提升技术、质量和服务水平,增强整体素质和核心竞争力,推动经济结构调整和产业转型升级,实现从产品输出向产业输出的提升。

“当前,全球基础设施建设掀起新热潮,发展中国家工业化、城镇化进程加快,积极开展境外基础设施建设和产能投资合作,有利于深化我国与有关国家的互利合作,促进当地经济和社会发展。”《意见》称。

十二大行业有序推进

国家对中国装备“出海”制定了清晰明确的战略。《意见》指出,将与我装备和产能契合度高、合作愿望强烈、合作条件和基础好的发展中国家作为重点国别,并积极开拓发达国家市场,以点带面,逐步扩展。将钢铁、有色、建材、铁路、电力、化工、轻纺、汽车、通信、工程机械、航空航天、船舶和海洋工程作为重点行业,分类实施,有序推进。

比如在钢铁行业方面,《意见》提出,以成套设备出口、投资、收购、承包工程等方式,在资源条件好、配套能力强、市场潜力大的重点国家建设炼铁、炼钢、钢材等钢铁生产基地,带动钢铁装备对外输出;电力项目方面,积极与有关国

家开展核电领域交流与磋商,推进重点项目合作,带动核电成套装备和技术出口等。

工信部装备工业研究所所长左世表示,近年来,我国装备制造业“走出去”的步伐不断加快,高铁、电力、电信等一批具有国际竞争力的装备制造业产品开始占领国际市场,一批装备制造企业通过跨国并购、设立研发中心等方式持续增强国际竞争力。

未来5年内,中国装备“出海”将呈现崭新面貌。《意见》规划,力争到2020年,与重点国家产能合作机制基本建立,一批重点产能合作项目取得明显进展,形成若干境外产能合作示范基地。推进国际产能和装备制造合作的体制机制进一步完善,支持政策更加有效,服务保障能力全面提升。形成一批具有国际竞争力和市场开拓能力的骨干企业。

金融服务至关重要

兵马未动,粮草先行,中国装备浩浩荡荡“出海”需要金融保驾护航。人民网财经研究院的研究团队认为,在中国现有金融体系下,商业银行垄断了大部分金融资源供给,凭借传统业务就可以获得大量利润,自然没有足够的动力创新。而在企业“走出去”的探索过程中,急需定制化的金融解决方案,通过专业化的跨境融资和服务平台,抵御全球化和地区性的金融风险。

此次国家对装备“出海”给出具体金融支持方案,《意见》指出,一是发挥政策性银行和开发

性金融机构的积极作用,通过银团贷款、出口信贷、项目融资等多种方式,加大对国际产能和装备制造合作的融资支持力度。

二是鼓励商业性金融机构按照商业可持续和风险可控原则,为国际产能和装备制造合作项目提供融资支持,创新金融产品,完善金融服务。鼓励金融机构开展PPP项目贷款业务,提升我国高铁、核电等重大装备和产能“走出去”的综合竞争力。

三是鼓励国内金融机构提高对境外资产或权益的处置能力,支持“走出去”企业以境外资产和股权、矿权等权益为抵押获得贷款,提高企业融资能力。支持中资金融机构加快境外分支机构和服务网点布局,提高融资服务能力。

资讯 快递

资产证券化信息披露指引发布

据新华社北京5月16日电(记者姜琳)由中国银行间市场交易商协会制定的《个人汽车贷款资产支持证券信息披露指引(试行)》和《个人住房抵押贷款资产支持证券信息披露指引(试行)》15日发布并开始实施,这是我国首次针对资产证券化发布专门的信息披露指引。

据交易商协会有关负责人介绍,两个指引及附件信息披露表格借鉴了发达国家信贷资产支持证券信息披露的通行做法,目的是规范发起机构、受托机构等资产支持证券信息披露义务主体在注册、发行和存续期间的信息披露行为,提高信息披露质量、加强市场风险防范、切实保护投资人利益,构建市场化的激励约束机制。

贵州首座光伏电站并网发电



近日,贵州省首座光伏电站——威宁平箐光伏电站顺利并网发电。该项目占地895亩,由12.67万块晶硅太阳能电池板组成,总容量30兆瓦。项目投产后,年发电量预计达到3550万千瓦时。图为威宁平箐光伏电站运转中的晶硅太阳能电池板。 新华社记者 陶亮摄

山东出台措施稳外贸增长

据新华社济南5月17日电(记者袁军宝)山东省近日出台稳定外贸增长、加快培育竞争新优势的10条意见,将着力培育出口竞争新优势,积极优化进口。同时,将加快推进山东电子口岸建设,2015年在全省12个海港口岸推行国际贸易“单一窗口”。

在出口方面,山东省提出,将加快建设“出口农产品质量安全示范省”,推广应用山东省农产品食品链全过程管理通用标准,扩大农产品出口优势;同时,实施“全球价值链跃升”工程。进口方面,山东将扶持肉类、水果、冰鲜水产品等指定口岸业务做大做强,打造若干一般消费品进口集散中心。

新疆推出向民资开放项目

据新华社乌鲁木齐5月17日电(记者何军)新疆维吾尔自治区发展和改革委员会近日已批准并公布首批53个引入社会资本示范项目,预计投资总规模达2083亿元。

此次首批推出的53个示范项目,涉及能源、生态环保、农业和水利、交通以及市政基础设施、信息和民用空间基础设施社会事业等七大领域。新疆发改委项目处有关负责人说,实行重点项目对民资开放,是新疆进一步深化投融资体制改革、推进投资主体多元化、鼓励和引导社会投资的重要举措,也是发挥市场在资源配置中决定性作用、营造公平竞争投资环境的一项实际行动。

十堰芍药花海火了乡村游



湖北省十堰市近日举办的首届芍药花旅游节,吸引了万余名游客前来游玩观光。图为游客正在十堰市郧阳区鲍峡镇观池竞相绽放的千亩芍药基地里赏花拍照。程颖华摄(人民图片)

宁夏电商服务将覆盖到乡村

据新华社银川5月17日电(记者邹欣媛)到今年年底,宁夏将通过市场化方式建成150个县级农村电子商务服务中心和1000个村级电子商务服务站,构建覆盖大部分乡村的电子商务服务和物流配送体系。

记者从自治区政府了解到,千村电商工程将开展面向农村居民的代购代销服务,拓展农产品网络销售市场,实现农民生产生活用品采购价格降低15%至20%。

同时,宁夏还将鼓励区内电商、物流、信息、供销等行业企业打造本地农产品电商平台,引导农村青年进行电子商务创业,依托农村电子商务服务场所和阿里巴巴集团、中国电信宁夏分公司、京东集团等企业的电商平台,开展创业活动。

连云港：鱼儿肥 渔民笑

近年来,江苏省连云港市赣榆区利用湖泊湿地面积众多的优势,大力发展渔业经济。目前,该区水产养殖面积突破26万亩,年产鲤鱼、鲢鱼、鲫鱼、黑鱼、泥鳅等淡水鱼20多万吨,水产品畅销北京、上海、天津、山东、吉林等10多个省市,2014年实现渔业经济总产值30多亿元。图为赣榆区墩尚镇渔业合作社养殖户在展示养殖的淡水鱼。

司伟摄(人民图片)



仍是最大持有国 投资多元是趋势 中国增减美债均属市场行为

本报记者 王俊岭

美国财政部近日发布的报告显示,今年3月份中国增持了373亿美元的美国国债,由此反超日本,重新成为美国的“最大债主”。业内人士指出,根据市场买入或卖出美国国债均属于正常操作,无论增持还是减持都属于正常的投资行为。

【再次成为美国“头号债主”】

中国连续6个月减持美债之后,终于在第七个月进行了增持。数据显示,去年9月至今年2月期间,中国减持美债规模分别为34亿美元、136亿美元、23亿美元、61亿美元、52亿美元和154亿美元。这也使得今年2月份日本超越中国成为美国的“最大债主”。

截至3月底,外国主要债权人持有的美债总额约6.1759万亿美元,其中中国所持规模约为1.261万亿美元。目前,前三大美债持有方分别为中国、日本、石油出口国(包括委内瑞拉、印度尼西亚、伊朗、卡塔尔、沙特阿拉伯等国)。

如何看待中国在美债市场中先“减”后“增”呢?有分析认为,中国希望借着当时美国国债价格上升的机会,出售一部分中短期美国国债来获取收益。国家外汇管理局相关负责人则表示,外汇储备经营部门根据市场判断买入或卖出美债都属于正常的操作,无论增持还是减持都属于正常的投资行为。

中国国际经济交流中心副研究员张焕波在接受本报记者采访时指出,中国在国际金融市场上的每个动作都反映了当时经济形势及优化外汇资产结构的需要。“此次增持的原因更多是基于近期外资流入和外贸形势有所好转,以及美国中长期经济发展被看好。”



【美债仍是相对安全投资】

对于此次增持时点的选择,市场人士普遍认为,与美国近期经济数据表现总体低于预期、美联储推迟加息预期增强等因素有关。

“市场愈发担心首季经济疲弱将持续至第二季,这会令美联储越来越晚加息,投资人重回债市会更放心。”加拿大丰业银行(Bank of Nova Scotia)美国国债交易部门主管 Charles Comiskey表示。

而5月中旬陆续公布的美国4月份经济数据似乎也证实这一点。数据显示,美国4月份非农就业岗位增加22.3万,略低于路透调查分析师预估的22.4万;同时,当月工业生产环比下降0.3%,连续下滑已达5个月。

不过,业内人士也指出,由于美国国债是全球债券市场最主要的投资和交易品种,具有相对较大的市场容量、较强的流动性和较好的风险收益特性,是各国外汇

储备经营管理的重要投资市场。因此,美国经济复苏过程中的短期反复并不影响美债作为良好投资标的价值。

“一方面,美元作为世界货币的地位在当前和今后较长一段时间内都不会有太大变化;另一方面,美国仍是发达国家经济复苏的领头羊。这让美债在安全性、盈利性和长期价值上都有较强的相对优势。”张焕波表示,短期美国经济的波动正好成为重新增持美债的一个好时机。

【外储多元化进程加快】

尽管中国重新成为美国的“头号债主”,但在长期关注外汇市场及人民币国际化进程的张焕波看来,此次增持更多是一种短期市场行为,中国外汇储备多元化的趋势并不会因此改变,未来外汇储备多元化的进程仍将稳步推进。

“事实上,我国外汇储备结构近年来已经有所改善。从过去的美元资产‘一家独大’逐步向‘以美元资产为主体、多币种资产储备共存’的方向转变。”张焕波分析,随着人民币国际化程度的提高及中国对外直接投资力度的加大,越来越多的海外大宗交易可以直接以人民币结算,因此世界对美元的需求和依赖度便有所降低,这就使“外汇储备多元化”成为一种长期趋势。

花旗集团则在15日的一份研报中称,考虑到中国在全球商品贸易中的比重已经超过美国,且中国推动内外资市场开放、人民币加入SDR(特别提款权)获得成功的可能性较大,私营部门全球投资者和外汇储备管理者对人民币的兴趣将会更浓厚。

多位知名分析师预计,未来人民币自身也将成为他国的外汇储备,与此同时,我国外汇储备中的美国国债期限可能会相应缩短。

市场观察